
Il lavoro degli italiani dopo un anno d’emergenza

I dati 
di aprile 2021 7,5 mln

lavoratori che hanno 
visto diminuire 
il proprio reddito

La condizione 
degli occupati 
ad aprile, 
per tipologia
di lavoro
(val. %)

L’impatto della pandemia (val. %) Previsioni dei dipendenti sulla situazione lavorativa personale 
nei prossimi 12 mesi (val. %)

Previsioni degli indipendenti sulla situazione della propria 
attività imprenditoriale o professionale nei prossimi 12 mesi

Fonte: Fondazione Studi Consulenti del Lavoro, aprile 2021

1,8 mln
occupati che

ancora non lavorano 

32,5%

53,5 Lavoratori autonomi

56,1
Ha avuto problemi

44,2
Ha dovuto tagliare alcune spese

16,7
Ha dovuto tagliare alcune spese essenziali

4,4
Si è indebitato o ha chiesto prestiti 

Lavora
normalmente

67,4
Lavora, ma in condizioni

anomale rispetto al solito

24,6

Lavoro sospeso 
da meno di 3 mesi

4,5
Lavoro sospeso
da più di 3 mesi

3,5

Generale 
peggioramento

Teme che ci saranno 
cambiamenti che 

porteranno 
ad un peggioramento
della sua condizione

28,4

È convinto 
di perdere 

il posto di lavoro 
a seguito di

licenziamenti 
o mancato 

rinnovo contratti

3,5
Teme di perdere
il posto di lavoro 

a seguito di
licenziamenti 

o mancato 
rinnovo contratti

14,9

7,7%
Sarà costretto
a chiudere

31,8%
Avrà grosse difficoltà a portare la sua 
attività ai livelli pre-covid

Diminuzione del reddito da lavoro

Impatto su economia famigliare

46,932,5 Totale


